附件
宁夏回族自治区可再生能源电力消纳保障
实施方案（征求意见稿）

根据《国家发展改革委 国家能源局关于建立健全可再生能源电力消纳保障机制的通知》（发改能源〔2019〕807号）和《国家发展改革委 国家能源局关于印发省级可再生能源电力消纳保障实施方案编制大纲的通知》（发改办能源〔2020〕181号）要求，为做好区内可再生能源电力消纳责任权重落实工作，现结合实际，制定本消纳实施方案。
一、消纳保障实施机制
（一）全区承担可再生能源电力消纳责任的市场主体包括各类直接向电力用户供/售电的电网企业、独立售电公司、拥有配电网运营权的售电公司；通过电力批发市场购电的电力用户和拥有自备电厂的企业。
（二）宁夏回族自治区发展改革委（以下简称“自治区发改委”）按照国家明确的消纳责任权重，对本行政区域内承担消纳责任的各市场主体，制定最低可再生能源电力消纳责任权重（简称“最低消纳责任权重”)，包括可再生能源电力总量消纳责任权重（简称“总量消纳责任权重”)和非水电可再生能源电力消纳责任权重（简称“非水电消纳责任权重”)，并按责任权重对市场主体完成情况进行考核，对未完成消纳责任权重的市场主体进行督促落实，并依法依规予以处理。
（三）自治区工业和信息化厅（以下简称“自治区工信厅”）按照《自治区可再生能源电力消纳保障实施方案》中确定的消纳责任权重，督促落实好未与公用电网联网的拥有自备电厂的企业，达到总量最低消纳责任权重和非水电最低消纳责任权重。
（四）各市发改委、宁东管委会经发局按照《自治区可再生能源电力消纳保障实施方案》中确定的消纳责任权重，结合各地实际，督促落实好区域内各类市场主体达到总量最低消纳责任权重和非水电最低消纳责任权重。
（五）区内各承担消纳责任的市场主体依据本消纳实施方案在宁夏电力交易中心（以下简称“交易中心”）进行账户注册，积极主动完成消纳责任权重。鼓励具备条件的市场主体自愿完成高于自治区发改委规定的最低消纳责任权重，超额完成的消纳责任权重折算的能源消费量不计入能耗考核。
（六）国网宁夏电力有限公司（以下简称“国网宁夏电力”)依据本消纳实施方案编制电网企业“消纳责任权重实施组织细则”（以下简称“实施细则”)，并负责组织所属经营区内承担消纳责任的市场主体完成各自消纳责任权重。
（七）自治区发改委授权交易中心，对区内承担消纳责任的市场主体进行信息管理。交易中心根据授权，负责对区内承担消纳责任的市场主体进行账户注销管理、消纳量核算及转让，并向自治区发改委、工信厅、国家能源局西北监管局（以下简称“西北能监局”）和国网宁夏电力及时报送或公布市场主体消纳责任权重完成情况及分析评估等相关工作。
二、消纳责任权重及分配
（一）我区各年度总量最低消纳责任权重按照国家下达的最低消纳责任权重进行确定。2020年度我区总量最低消纳责任权重为22%，非水电最低消纳责任权重为20%。
（二）各承担消纳责任市场主体的售电量和用电量中，农业用电和专用计量的供暖电量免于消纳责任权重考核。各承担消纳责任的市场主体共同承担区内网损和厂用电量对应的消纳量。
（三）2020年各承担消纳责任的市场主体承担消纳责任权重的方案如下：
第一类市场主体（售电企业）
1.国网宁夏电力。承担其除农业用电和专用计量的供暖电量之外的年售电量相对应的消纳责任权重，其中总量最低消纳责任权重为27.5%，非水电最低消纳责任权重为25%。
2.各类直接向电力用户供（售）电的企业、独立售电公司、拥有配电网运营权的售电公司（简称“配售电公司”，包括增量配电项目公司）等。根据目前我区电力直接交易规则，承担与其年供（售）电量相对应的消纳责任权重，其中总量最低消纳责任权重为20%，非水电最低消纳责任权重为20%。
第二类市场主体（电力用户）
3.通过电力市场购电的电力用户（不包括通过售电公司代理购电的电力用户）。根据目前我区电力直接交易规则，承担与其年购电量相对应的消纳责任权重，其中总量最低消纳责任权重为20%，非水电最低消纳责任权重为20%。
4.拥有自备电厂的企业。综合考虑目前自备电厂实际消纳新能源电量情况及企业发展实际，按照逐年提高的原则，承担与其年用电量相对应的消纳责任权重，其中与公用电网联网自备电厂总量最低消纳责任权重为19.8%，非水电最低消纳责任权重为18%；未与公用电网联网的拥有自备电厂的企业总量最低消纳责任权重为16.5%，非水电最低消纳责任权重为15%。
三、市场主体管理机制
（一）各承担消纳责任的市场主体均应在2020年7月底前，在交易中心完成账户注册或退出工作。交易中心于每季度初向自治区发改委报送本年度宁夏承担消纳责任的市场主体清单。
（二）各承担消纳责任的市场主体应在2020年8月底前制定“可再生能源电力消纳计划”，提出完成消纳任务的需求及初步安排，并报送自治区发改委、工信厅、西北能监局、国网宁夏电力和交易中心。
（三）自治区发改委每年一季度向全社会公布本年度区内承担消纳责任的市场主体清单，主动接受社会监督。
四、消纳责任权重履行
（一）主要履行方式：购买或自发自用可再生能源电力。各承担消纳责任的市场主体以实际消纳可再生能源电量（简称“消纳量”）完成消纳责任权重。
（二）补充履行方式：
1.购买其他市场主体超额完成的消纳量，双方自主确定交易或转让价格。
2.购买可再生能源绿色电力证书，绿证对应的可再生能源电量等量记为消纳量。
（三）消纳量的计算
1.通过市场购买的可再生能源电量。（1）国网宁夏电力保障性收购的可再生能源电量，对经营区内各承担责任权重的市场主体进行分配，按分配电量计入各市场主体的消纳量。（2）电力市场交易的可再生能源电量，按交易结算电量计入市场主体的消纳量。（3）将煤电企业转让新能源实际结算电量按照各参与市场主体实际结算市场化电量比例进行分配，按分配电量计入各市场主体的消纳量。
2.自发自用的可再生能源电量。按电网企业计量的自发自用电量（或经自治区发改委和西北能监局共同认可），全部计入自发自用市场主体的消纳量。
3.补充（替代）方式完成消纳量。从其他承担消纳责任的市场主体购买的消纳量或购买绿证折算的消纳量计入购买方的消纳量。承担消纳责任的市场主体售出或已转让的消纳量，以及出售绿证对应的消纳量，不再计入该市场主体的消纳量。按照权责对等的原则，免于消纳责任权重考核的农业用电或专用计量的供暖电量对应的消纳量不能用于交易或转让。
4.消纳量的计算数据来源于北京电力交易中心、国网宁夏电力、宁夏电力交易中心。
（四）保障性收购可再生能源电量对应消纳量的分配。宁夏新能源场站基数电量即为保障性收购可再生能源电量，首先用于完成国网宁夏电力经营区内居民、农业、重要公用事业和公益性服务、非市场化用电量对应消纳责任权重。如有剩余，国网宁夏电力按照经营区域内各市场主体（不含未与公用电网联网的拥有自备电厂的企业）购电量或用电量，初期按无偿原则进行分配，后续根据电力市场化改革进展，适时进行调整。鼓励未与公用电网联网的拥有自备电厂的企业主动与公用电网进行联网，联网后可享受电网剩余保障性收购可再生能源电量初期按无偿原则进行分配的政策。
五、任务分工
（一）自治区发改委承担区内消纳责任权重分配和落实责任，负责明确各承担消纳责任的市场主体的消纳责任权重，并进行考核。自治区发改委督促配售电公司，自治区工信厅督促未与公用电网联网的拥有自备电厂的企业，按时到交易中心进行账户注册，并报送消纳责任权重完成情况等相关数据。
（二）国网宁夏电力依据本消纳实施方案，组织经营区内承担消纳责任的市场主体完成可再生能源电力消纳责任权重，并编制“实施细则”，报自治区发改委批准后实施。
（三）国网宁夏电力每年1月底前向自治区发改委、工信厅和西北能监局，报送上一年度本经营区消纳责任权重组织工作完成情况。
（四）对自然原因、重大事故或其它不可抗力因素导致可再生能源发电量显著减少或送出受限情况，报请国家能源局相应核减消纳责任权重后，自治区发改委根据国家核减后的消纳责任权重对市场主体进行考核。
（五）交易中心负责组织开展区内可再生能源电力相关交易，指导参与电力交易的市场主体优先完成消纳责任权重相应的电力交易，并在中长期电力交易合同审核、电力交易信息公布等环节对消纳责任的市场主体给予提醒。
（六）交易中心负责组织区内消纳量的交易或转让，制定交易或转让细则，并做好与北京电力交易中心跨省级行政区域的消纳量交易或转让工作对接。年度消纳量的交易或转让工作终止时间为次年1月10日前。
（七）交易中心向国网宁夏电力每月定期公布各消纳责任权重市场主体完成消纳责任权重情况。向自治区发改委、工信厅和西北能监局，按季度报送各消纳责任权重市场主体完成消纳责任权重情况，并于每年1月底报送上一年度消纳责权重完成情况，并同时抄送国网宁夏电力。
（八）各承担消纳责任的市场主体负责完成自治区发改委分配的可再生能源电力消纳责任权重，并向交易中心作出履行消纳责任权重的承诺。配售电公司以及未与公用电网联网的拥有自备电厂的企业，在每月初3个工作日内将消纳责任权重完成情况报送交易中心，并对数据的真实性、准确性进行承诺。
（九）西北能监局负责对区内各承担消纳责任的市场主体的消纳责任权重完成情况、可再生能源相关交易过程等情况进行监管。
六、有关措施
（一）自治区发改委会同工信厅对各承担消纳责任的市场主体年度消纳责任权重完成情况进行考核并公示。
（二）自治区发改委、工信厅和西北能监局负责督促未完成消纳责任权重的市场主体限期整改，对未按期完成整改的市场主体依法依规予以处理，将其列入不良信用记录，予以联合惩戒。
（三）国网宁夏电力、配售电公司以及未与公用电网联网的拥有自备电厂的企业，对本单位向交易中心提供的数据真实性负责，如有虚假，一经查实，由自治区发改委、工信厅会同西北能监局负责依规对其进行处罚，将其列入不良信用记录，予以联合惩戒。
（四）对于年度消纳责任权重未完成的地区，自治区发改委会同工信厅对其进行通报。
（五）本方案用于指导2020年宁夏区内可再生能源电力消纳责任权重落实工作，具体解释权归自治区发改委。
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