附件

推动新型储能参与电力市场

和调度运用工作方案

（征求意见稿）

为更好地贯彻《国家发展改革委 国家能源局关于加快推动新型储能发展的指导意见》（发改能源规〔2021〕1051号）、《国家发展改革委办公厅 国家能源局综合司关于进一步推动新型储能参与电力市场和调度运用的通知》（发改办运行〔2022〕475号）有关要求，引导新型储能参与电力市场和调度运用，提升新型储能利用水平，更好地发挥新型储能的调节作用，推动我区新型储能快速发展，特制定本工作方案。

一、总体考虑

充分发挥新型储能响应快、配置灵活、建设周期短等优势，将发展新型储能作为提升我区电力系统调节能力、综合效率和安全保障能力，促进新能源快速发展，支撑新型电力系统建设的重要举措。持续完善广西电力市场机制，推动新型储能参与电力中长期市场、现货市场、辅助服务市场，坚持以市场化方式形成价格。持续完善电力调度运行机制，确保储能得到充分利用，保障储能合理收益，促进行业健康发展。
二、主要任务

（一）建立新型储能参与市场化交易的准入和注册规则及流程。明晰可参与市场化交易新型储能的准入条件、标准和要求，按照“尽可能都参与”的原则，创造条件、创新模式支持新型储能参与各类市场化交易。具备技术条件、符合相关标准和要求的新型储能可作为独立储能参与电力市场。鼓励集中建设独立储能：鼓励配建形成的新型储能，通过技术改造后转为独立储能；涉及风光水火储多能互补一体化项目的储能，原则上暂不转为独立储能。独立储能可直接予以准入，执行储能参与市场化交易的有关政策。鼓励配建新型储能在具备相关技术要求后，与所配建的其他类型电源联合并视为一个整体，一起准入参与电力市场。新能源项目就地配建的储能和所属电源项目联合一起，执行新能源参与市场化交易的有关政策。风光水火储多能互补一体化项目中储能和所属一体化项目联合一起，执行一体化项目中的主导电源参与市场化交易的有关政策。随着市场建设的逐步成熟，鼓励探索同一储能主体可以按照部分容量独立、部分容量联合两种方式同时参与的市场模式。2022年底前，明确新型储能参与各类电力市场的准入标准、条件及方式，完善市场主体准入注册管理规定。（国家能源局南方监管局，自治区发展改革委、工业和信息化厅，广西电力交易中心按职责分工负责）
（二）建立健全新型储能参与各类电力市场的规则体系。加快推动独立储能参与中长期市场和现货市场，推动独立储能签订顶峰时段和低谷时段市场合约，发挥移峰填谷和顶峰发电作用。完善辅助服务市场规则，推动新型储能充分发挥技术优势，积极提供有功平衡服务、无功平衡服务、调峰调频和事故应急及恢复等辅助服务，以及在电网事故时提供快速有功响应服务，辅助服务费用按照“谁提供、谁获利，谁收益、谁承担”的原则，由相关发电侧并网主体、电力用户合理分摊。2022年底前，修编完善广西电力中长期交易、电力辅助服务管理有关市场规则，加快建立广西电力现货市场规则，建立完善储能项目平等参与相关市场的交易机制和交易、结算规则。（国家能源局南方监管局，自治区发展改革委、工业和信息化厅，广西电力交易中心，各电网企业按职责分工负责）
（三）明确储能设施规划、建设、并网相关要求。印发实施广西新型储能“十四五”专项规划，引导储能合理规划布局，鼓励电网侧根据系统运行需要，在关键节点建设储能设施。落实《新型储能项目管理规范(暂行)》，研究制定广西新型储能项目建设有关要求，进一步明确项目报建、验收、并网等有关要求。电网企业应按照《电网公平开放监管办法》（国能发监管规〔2021〕49号）要求，建立项目接入电网工作制度，明确工作流程和时限，公平无歧视地向储能项目业主提供电网接入服务。（国家能源局南方监管局，自治区发展改革委，各电网企业按职责分工负责）
（四）建立储能设施调度运行机制。电网企业要编制储能设施并网技术要求、储能设施并网调度协议模板等，按照有利于提升储能利用水平的原则，明确储能厂站端一次、二次设备配置及运行维护、信息采集和实时上传、接收调度指令的相关要求，建立科学调度机制，在保障安全的前提下，坚持以市场化方式优化储能调度运行。储能电站项目业主应健全安全生产保障体系和监督体系，落实安全生产主体责任，在日常生产管理中严格执行安全管理规定，定期开展主要设备设施及系统的检查，确保储能设备可随时调用并发挥效力。2022年底前，制定储能设施并网调度运行有关规则。（各电网企业、各新型储能项目业主按职责分工负责）
（五）制定支持储能发展的价格机制。根据电力供需实际和经济高质量发展需要，适时适度拉大峰谷分时电价价差，引导用户侧积极配置储能，降低高峰用电需求，减少接入电力系统的增容投资。鼓励进一步扩大电力中长期市场、现货市场交易价格上下浮动幅度，为用户侧储能发展创造空间。贯彻落实国家有关电网侧独立储能电站容量电价机制，逐步推动储能电站参与电力市场；探索将电网替代型储能设施成本收益纳入输配电价回收。研究建立辅助服务和市场化的发电容量成本回收机制并向用户传导。独立储能电站向电网送电的，其相应的充电电量不承担输配电价和政府性基金及附加。（国家能源局南方监管局，自治区发展改革委、工业和信息化厅，各电网企业按职责分工负责）
（六）加强技术支撑。新型储能主要设备应通过具有相应资质机构的检测认证，涉网设备应符合电网安全运行相关技术要求。新型储能项目要建设完备的站内技术支持系统，向电网企业上传实时充放电功率、荷电状态等运行信息，参与电力市场和调度运行的项目，应建立相应的支持系统。交易机构和调度机构应完善相关交易和调度技术平台，满足储能参与电力市场和调度运行的需要，实现独立储能荷电状态的全面监控和充放电精准调控，并指导项目业主做好储能并网所有设备的建设改造，满足并网、参与市场、接受调度指令的相关技术要求。（各新型储能项目业主、广西电力交易中心、各电网企业按职责分工负责）
（七）做好监督管理。充分发挥全国新型储能大数据平台的作用，加强对独立储能参与电力市场和调度运用的监管，确保所有储能电站得到公平对待、具有同等权益和相当的利用率。严格落实《国家能源局综合司关于加强电化学储能电站安全管理的通知》（国能综通安全〔2022〕37号）要求，加强储能电站建设、并网、安全运行的监管。鼓励电力企业积极参加国家级电化学储能电站安全监测信息平台建设。（国家能源局南方监管局，自治区发展改革委、工业和信息化厅，各新型储能项目业主按职责分工负责）
