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青海省项目谋划攻坚专项行动方案

按照《青海省投资项目攻坚行动方案》部署，为进一步加强重大项目谋划储备，深入挖掘潜力潜能，加速项目转化生成，结合我省实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实习近平总书记视察青海重要讲话和对青海工作的重要指示批示精神，认真贯彻省第十四次党代会和省委十四届二次、三次全会总体部署，紧扣“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位，立足“十四五”，展望“十五五”，围绕推进“一优两高”，打造生态文明高地，建设产业“四地”，集中开展项目谋划攻坚专项行动，按照“省级万亿、市州级千亿、县级百亿”的目标要求，谋划储备一批夯基础、利长远、有远景的项目，为争取国家投资、引导社会投资、对外招商引资和吸引金融资本创造条件，为稳投资促增长、推动经济社会高质量发展提供项目支撑。
二、基本原则
政策引领，精准发力。抢抓政策机遇期和窗口期，以“国家政策所许、青海发展所需、人民群众所盼、市场主体所能”作为项目谋划生成的着力点和切入点，精准谋划储备一批全局性、基础性、战略性项目。
远近结合，突出重点。聚焦国家政策导向和发展需求，重点谋划一批具有较强带动力、较大影响力，符合中央投资、地方政府债券、政策性开发性金融工具、制造业中长期贷款等申报条件的重大项目，形成远近结合、梯次接续、压茬推进的格局。
统筹谋划，协同联动。按照省级统筹牵总，地区部门具体谋划的原则，依托各行业厅局组建各领域项目谋划工作专班，积极探索建立项目谋划工作的新机制、新办法、新载体，形成省地联动、部门协同、全员谋划、共同推进的良好局面。
健全机制、突出绩效。健全完善工作制度，加强项目谋划储备督促检查，注重协调服务，提高项目转化率。建立考核激励机制，充分调动各方工作积极性、主动性，确保项目谋划攻坚专项行动取得实效。
三、攻坚目标
利用上半年时间，集中开展项目谋划攻坚专项行动，谋划储备投资总量万亿元以上的重大项目，构建“百亿项目引领、十亿项目示范、亿元项目支撑”的谋划储备格局。
地区谋划目标。西宁市谋划项目投资总量2500亿元以上，海东市、海西州、海南州各谋划项目投资总量2000亿元以上，海北州、黄南州各谋划项目投资总量1500亿元以上，果洛州、玉树州各谋划项目投资总量1000亿元以上。
行业谋划目标。生态环保领域谋划项目投资总量200亿元以上，交通运输领域谋划项目投资总量3800亿元以上，水利领域谋划项目投资总量1000亿元以上，能源领域谋划项目投资总量5000亿元以上，信息化领域谋划项目投资总量100亿元以上，产业发展领域谋划项目投资总量1800亿元以上，城镇建设领域谋划项目投资总量1200亿元以上，民生改善领域谋划项目投资总量400亿元以上。
四、重点任务
（一）打造生态文明高地
坚持自然恢复与系统治理并举，聚焦黄河流域、三江源、祁连山、泛共和盆地、河湟谷地等重点区域流域，围绕重要生态系统保护修复、山水林田湖草沙冰一体化保护治理、自然保护地现代化建设、水生态环境综合治理、国土绿化扩面提质、湿地生态功能提升、荒漠化综合防治、水土保持高质量发展、生物多样性保护、应对气候变化等领域谋划一批项目，全面筑牢国家生态安全屏障。（省生态环境厅、省自然资源厅、省林草局、省气象局按职责分工牵头，各市州政府及相关部门配合）
（二）建设产业“四地”
——打造世界级盐湖产业基地。强化以盐湖化工为核心的产业链延伸和产业融合发展，围绕建设世界级钾、锂、镁、钠、硼及氯气平衡综合利用产业基地，谋划钾肥扩能、氯化钾、碳酸锂、金属镁一体化、光热熔岩、硼系储氢新材料、煤基烯烃等一批延链补链强链项目，打造具有国际影响力的盐湖产业集群和无机盐化工基地。（省工业和信息化厅、海西州政府牵头，相关部门按职责分工配合）
——打造国家级清洁能源产业基地。以海西、海南千万千瓦级清洁能源基地为依托，积极推进光伏发电和风电基地化规模化开发，谋划一批光伏、风电、光热、水电、“荷储网源一体化”“多能互补一体化”等项目，加快清洁能源规模化高质量发展。围绕提升能源资源配置能力，推进区内区外电力能源通道布局，谋划一批省内骨干电网、省间电网互联、电力跨省跨区外送通道、零碳电力，以及氢能、天然气储气调峰、石油天然气勘探开发、地热、干热岩开发利用、核能开发利用等项目，扩大绿色电力跨省外送规模，全面提升能源保障能力。（省能源局牵头，各市州政府、国网青海省电力公司等相关部门按职责分工配合）
——打造国际生态旅游目的地。按照“一环引领、六区示范、两廊联动、多点带动”生态旅游发展布局，围绕打造高原湖泊、盐湖风光、草原花海、雅丹地貌、冰川雪山等一批国家级生态旅游目的地，以及三江源、青海湖、祁连山、昆仑山、可可西里、清清黄河等世界生态旅游资源品牌，加强河湟文化、热贡文化、宗日文化、喇家遗址、丝绸之路青海道等文化遗产、历史遗迹，谋划一批“通道+景区+城镇+营地”全域旅游项目，着力打造国际生态旅游目的地。（省文化和旅游厅牵头，各市州政府及相关部门按职责分工配合）
——打造绿色有机农畜产品输出地。优化“四区一带”农牧业发展布局，围绕牦牛、藏羊、青稞、油菜、马铃薯、枸杞、沙棘、藜麦、冷水鱼、蜂产品、食用菌等特色优势产业，统筹谋划一批生产、储备、加工和消费的项目，加快建成全国知名的绿色有机农畜产品示范省。（省农业农村厅牵头，各市州政府及相关部门按职责分工配合）
（三）提升水安全保障能力
按照全省水利“东西为重”“多点发力”的总体布局，聚焦生态、供水、防洪安全，围绕水资源优化配置、重大引水调水、防洪减灾、水资源节约集约利用、“中华水塔”水生态保护，以及保障民生水利、构建分级水网、江河控制性工程、河湖库区治理及水利监管能力提升等方面，谋划一批水利工程骨干支撑项目，积极构建与“六个现代化新青海”建设相匹配的水安全保障体系。（省水利厅、省发展改革委牵头，各市州政府、相关部门按职责分工配合）
（四）构建现代化综合立体交通网
——铁路。围绕加快打造“两心、三环、三横四纵”复合型铁路网，强化铁路在综合交通运输体系中骨干作用，谋划一批对外快速铁路、省内铁路、城市轨道交通等项目。（省发展改革委牵头，各市州政府、青藏铁路集团等相关部门按职责分工配合）
——公路。紧盯交通强国建设，重点围绕交旅融合发展、黄河流域交通基础设施高质量发展、三江源地区公路建设与生态保护研究等方面，谋划一批高品质的高速公路、高效率的普通干线、广覆盖的农村公路等项目。（省交通运输厅牵头，各市州政府、省交控集团等相关部门按职责分工配合）
——机场。按照“两核四群五网两带两基地”民用机场布局，着力打造适应区位要求的“1+9+N”高高原民用机场群，谋划一批机场扩建、支线机场、通用机场等项目，进一步加密连接国家重大战略区域机场的航线网络。（省发展改革委牵头，各市州政府、青海机场公司等相关部门按职责分工配合）
——综合交通枢纽。加快推进全国性交通枢纽城市建设，围绕提升枢纽转换效率和服务水平，谋划一批加快区域互通循环的综合交通枢纽项目。（省发展改革委、省交通运输厅牵头，各市州政府及相关部门按职责分工配合）
（五）推进数字信息基础设施建设
大力发展数字经济，围绕青海一体化算力网络布局、国家大数据中心枢纽节点、5G网络和宽带建设、数字平台经济、“互联网+”、工业互联网、科技创新平台、智能终端、信息安全等方面，谋划一批“数字青海”骨干支撑项目，加快推进“云上青海”建设。（省工业和信息化厅、省科技厅牵头，各市州政府及相关部门按职责分工配合）
（六）加快构建现代产业体系
依托特色产业资源，以提高产业化程度，加大补链延链强链为导向，围绕有色冶金、特色轻工业、绿色建材等传统产业，新材料、装备制造、生物医药、节能环保等战略性新兴产业，以及生产性生活性服务业，谋划一批强基础、增动能、利长远的重大招商引资项目，加快形成上下游配套、竞争优势突出的现代化产业集群。（省工业和信息化厅牵头，各市州政府及相关部门按职责分工配合）
（七）助推城乡区域协调发展
按照“两核一轴一高地”区域协调发展总体布局和“一群两区多点”城镇化发展新格局，围绕兰西城市群、西宁海东一体化发展、格尔木全省副中心城市，以及打造玉树三江源地区中心城市、培育共和区域中心城市、玛沁高原雪域新城，谋划一批城市基础设施、老旧小区改造、智慧城市、海绵城市等项目。围绕巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推动乡村振兴，谋划一批乡镇基础设施延伸、农村人居环境整治、少数民族特色村寨保护等项目。（省住房城乡建设厅、省乡村振兴局牵头，各市州政府及相关部门按职责分工配合）
（八）持续增进民生福祉
——教育。推动学前教育充裕普惠安全、义务教育优质均衡、高中阶段教育多样化发展、职业教育产教融合、高等教育内涵式发展，谋划一批学前教育、义务教育、高中教育、职业教育、高等教育、特殊教育等重大教育事业项目，加快建设高质量教育体系。（省教育厅牵头，各市州政府及相关部门按职责分工配合）
——卫生。推动公立医院高质量发展、疾控机构改革、传染病防治和应急处置、中藏医药传承创新发展、深化教育医疗援青合作，谋划一批医院提标扩能、公共卫生应急物资储备库、高原医学研究中心、国家区域医疗中心、重点人群健康保障等项目，高水平建设健康青海。（省卫生健康委牵头，各市州政府及相关部门按职责分工配合）
——应急保障。加强“智慧应急”建设，围绕应急保障网络体系、防灾减灾能力建设，谋划一批应急救援、物资保障、救助恢复等项目，全面提升防灾减灾、抗灾救灾能力。（省应急厅牵头，各市州政府及相关部门按职责分工配合）
五、时间安排
（一）方案编制、启动阶段
研究制定《青海省项目谋划攻坚专项行动方案》。
完成时间：1月20日前。
省级各行业部门、各地区组建完成项目谋划攻坚专项行动专班，按照重大项目谋划方向和重点，明确责任单位及时限要求，开展项目谋划培训调研，统筹做好本地区、本部门项目谋划工作。
完成时间：1月31日前。
（二）集中谋划、论证阶段
省级各行业部门、各地区按照行动方案重点任务，集中开展项目谋划。
完成时间：2月28日前谋划提出第一批项目；5月31日前谋划提出第二批项目。
组织专家筛选论证，择优提出对全省经济发展具有较大影响力、带动力的省级谋划项目，提交省发展改革委汇总。
完成时间：3月20日前完成第一批项目筛选论证；6月20日前完成第二批项目筛选论证。
（三）项目入库、总结阶段
精准对标对表国家战略、产业政策和重点投向，通过项目筛选论证，做好重大项目筛选入库工作，将符合国家宏观调控政策及产业政策，符合国民经济和社会发展规划、国土空间规划及专项建设规划，符合国家投向、地方政府债券发行要求、招商引资需求，符合社会稳定、环境保护、安全、节能、技术、资源节约集约利用等标准的项目纳入省级重大项目库。
完成时间：3月31日前完成第一批项目入库；6月30日前完成第二批项目入库。
省级各行业部门、各地区总结项目谋划攻坚专项行动开展情况、取得的成效，存在的主要问题及下一步措施建议，形成工作总结报告，并持续做好“跑部”对接等工作。
完成时间：6月30日前完成。
六、组织保障
（一）加强组织领导。各地区,各部门要切实履行主体责任,成立项目谋划攻坚专班，加强统筹协调，创新谋划方式，细化责任分工，压实责任主体，确保项目谋划工作有序高效推进。
（二）建立联动机制。充分发挥既有项目谋划生成推进工作机制作用，建立项目谋划攻坚专项行动领导小组成员联席会议制度，加快建立地区、部门项目谋划专家库，组织对口专业智库机构参与项目谋划工作，形成全面统筹、多方协调、上下联动、纵横协作的项目谋划工作格局。
（三）加强督导检查。省发展改革委要发挥牵总协调作用，会同省政府督查室分地区分部门开展项目谋划督促检查和跟踪指导，对项目谋划成效显著的地区部门，在前期经费、项目申报、资金安排等方面予以支持，对项目谋划推进缓慢、攻坚目标后进的地区部门，采取督导、约谈等方式进行督办，充分调动各方工作积极性主动性。
（四）加大宣传力度。各地区各部门要充分发挥舆论导向作用，利用官方信息平台，对在项目谋划攻坚过程中形成的良好经验做法和工作举措，进行广泛报道宣传，总结塑造典型案例，营造互看、互学、互比的浓厚氛围，确保攻坚行动各项目标任务落地见效。

附表：1.青海省谋划攻坚重大项目建议表
2.谋划攻坚重大项目建议书



