《杭州市碳达峰试点实施方案（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景
创建碳达峰试点城市是落实市委实施绿色低碳发展攀登行动的重要抓手，经过积极争取，我市于去年11月成功入选了国家首批碳达峰试点城市。为高质量推进试点城市工 作，在充分调研基础上，市发改委组织强有力的起草团队，对照《国家碳达峰试点建设方案》、《碳达峰试点实施方案编制指南》要求以及1月19日国家发改委环资司视频会议精神，起草形成了《杭州市碳达峰试点实施方案（征求意见稿）》（以下简称《方案》）。

二、起草过程

在《方案》起草过程中，我们高度重视碳达峰试点城市申报工作，将试点城市申报作为我市推进碳达峰碳中和、引领经济社会绿色低碳转型的中心工作。一是领导重视，市委、市政府主要领导亲自关心碳达峰试点城市争创工作。二是谋划早，2022年中开始谋划启动碳达峰试点城市申报工作，全程跟踪国家推进碳达峰试点城市的时间进度。三是调研深，从去年10月开始，两次组织召开部门座谈会，先后赴市建委、市交通运输局、市生态环境局、市科技局、市市场监管局等主要部门深度对接，并赴白马湖实验室、网易、杭州技术转移转化中心、国网浙江综合能源公司开展调研，深入挖掘我市碳达峰特色亮点。四是谋得实，为高质量起草试点城市方案，专门组建起草编制专班，建立“每周末讨论碰撞、每周中深化迭代”的工作机制。

三、起草主要思路

《方案》起草，我们注重把握以下几个原则。

一是深刻把握试点要求明确创建总体思路。《国家碳达峰试点建设方案》明确，开展试点的主要目的是“探索不同资源禀赋和发展基础的城市和园区碳达峰路径，为全国提供可操作、可复制、可推广的经验做法”。为此，我们在《方案》编制过程中特别注重凝练杭州已探索形成的碳达峰有效路径，并提出了“3+10+7+7”的总体创建思路，即：立足杭州产业轻量型的城市特点，围绕打造数智赋能碳达峰标杆区、科技引领碳达峰样板区、碳达峰制度创新示范区，发挥数智、科技和制度三大优势，开展数智赋能、节能降碳、区县市达峰示范等十项攻坚行动，推进碳排放统计核算制度等七项制度创新，实施七大碳达峰重点工程，持续开展碳达峰路径探索，为其他城市碳达峰工作提供杭州样板。

二是立足自身特色明确试点定位。立足杭州实际，我们提出了杭州碳达峰试点在全国的定位，即打造数智赋能碳达峰标杆区、科技引领碳达峰样板区、碳达峰制度创新示范区。数智赋能碳达峰标杆区建设方面，拟基于城市大脑总体框架，谋划打造“1个能源双碳智慧大脑、N个应用场景”的双碳数智治理体系。科技引领碳达峰样板区建设方面，以争创综合性国家科学中心为契机，明确了加快打造双碳技术研发策源地、双碳科研平台集聚地、双碳成果转化首选地等。碳达峰制度创新示范区建设方面共提出7方面的政策创新安排，其中：结合国家对试点的政策创新要求，提出积极探索碳排放“双控”制度建设等政策创新安排；结合我市碳达峰工作制度优势，提出了深化高碳低效项目管理机制、探索建立市场化运行机制等制度创新安排；针对我市碳达峰工作迫切所需，提出了探索城市绿色更新机制、构建碳达峰碳中和标准认证体系、建立绿色金融赋能机制等政策创新安排。

三是聚焦重点明确试点城市重点任务。结合我市重点领域目标任务和各区、县（市）碳达峰特色，在编制《方案》时，提出“一领域一重点、一区县一特色”的编制原则，即在双碳数智赋能、能源低碳转型、节能提高能效、资源循环利用、城乡建设和交通领域绿色低碳发展、碳汇能力提升以及区县市达峰示范等十大攻坚行动中，明确各领域2个以上体现杭州特色、在全国引领示范的试点工作任务，也明确13个区、县（市）碳达峰试点特色工作，不求面面俱到、不写常规性工作。与制度创新类似，这些重点工作大多是需要付出一定努力，但“跳一跳够得着”的工作，也需要相关部门支持和配合。

四是以工程项目保障《方案》落地落实。《国家碳达峰试点建设方案》明确提出“国家发展改革委将会同有关方面统筹现有资金渠道，对符合要求的试点建设项目予以支持，鼓励金融机构综合利用金融工具，对相关绿色低碳项目加大支持力度”。为用足用好国家支持政策，保障《方案》工程化项目化落地，我们梳理提出了7方面重大工程。

四、主要内容

《方案》包括七大部分，指导思想、试点目标、主要任务、科技创新、政策创新、全民行动以及保障措施。

（一）指导思想部分。重点是充分发挥杭州市数字、科技和制度三大优势，探索建筑、交通和居民生活等重点领域节能降碳路径，着力打造成为全国数智赋能碳达峰标杆区、科技引领碳达峰样板区和碳达峰制度创新示范区。

（二）试点目标部分。重点是以碳达峰试点城市建设为抓手，加快建成有利于绿色低碳发展的数智治理体系，建设破解碳达峰碳中和技术瓶颈的科技创新体系，健全保障“双碳”目标实现的政策制度体系，凝练形成一批示范效应突出的碳达峰实践经验，打造“兼顾城市发展、突出创新引领、媲美国际先进”的全国碳达峰试点杭州样板，为全国城市碳达峰作出引领示范。并提出2025和2030年总体目标。

（三）主要任务部分。提出了双碳数智赋能、能源低碳转型、全面节能提效、资源循环利用、制造业绿色低碳发展、减污降碳协同增效、城乡建设低碳转型、交通多侧协同低碳转型、碳汇能力巩固提升以及区县达峰示范行动等10大攻坚任务。

（四）科技创新部分。主要是以争创综合性国家科学中心为契机，提出打造双碳技术研发策源地、打造双碳科研平台集聚地、打造双碳成果转化首选地、夯实双碳科技人才根基等四方面任务，助力杭州市构建集研发、验证、转化为一体的市场化科技创新体系。

（五）政策创新部分。提出了深化高碳低效项目管理机制、积极探索碳排放“双控”制度建设、探索城市绿色更新机制、探索构建碳达峰碳中和标准认证体系、探索建立绿色金融赋能机制、探索建立市场化运行机制等7方面的政策创新。

（六）全民行动部分。提出了打造“双碳”科普品牌、实施“人人+”低碳行动、推广绿色产品服务认证、加强碳排放信息披露、强化干部双碳教育培训等5方面工作。

（七）保障措施部分。从加强组织领导、强化责任落实、强化政策保障、加强经验总结提出了保障措施，并提出组建常态化工作专班、加大考核权重、制定细化工作方案等要求。

