
附件

广东省新型储能电站建设运行管理办法
（征求意见稿）
 总  则

 为规范新型储能电站规划、建设和运行，促进新型储能电站有序、安全、健康发展，支撑构建新型电力系统，促进新型储能产业高质量发展，根据《中华人民共和国电力法》《中华人民共和国行政许可法》《电力监管条例》《企业投资项目核准和备案管理条例》《新型储能项目管理规范（暂行）》《关于加快推动新型储能发展的指导意见》《国家能源局综合司关于加强电化学储能电站安全管理的通知》《国家能源局关于印发电力建设工程质量监督管理暂行规定的通知》《广东省推动新型储能产业高质量发展的指导意见》《广东省促进新型储能电站发展若干措施》等法律法规和政策文件，制定本办法。

 新型储能电站是指除抽水蓄能电站外，以输出电力为主要形式的各类储能电站，是构建新型电力系统的重要电力设施。新型储能电站规划建设运营以满足全省电力系统调节需求为导向，服务新型电力系统建设和新能源发展需要。本办法适用于广东省内接入10（6）千伏及以上电压等级公用电网并对外提供服务的新型储能电站，其他新型储能电站规划建设运营参照本办法执行。

 省能源局负责指导省内新型储能电站规划布局和建设运营工作。各地市能源电力主管部门负责制定属地新型储能电站规划建设方案、年度建设计划和项目建设运营监督管理工作。电网企业配合各级能源电力主管部门做好新型储能电站规划布局选点相关工作，负责新型储能电站并网接入、调度运行等工作。各级发展改革（能源电力）、自然资源、生态环境、住房城乡建设、市场监管、消防救援等职能部门和国家能源局派出机构按职责做好新型储能电站项目备案、规划选址、用地、环评、能评、质量监督、消防审验、标准体系、并网安全、电力市场交易、安全监管等工作。新型储能电站业主（项目法人）是新型储能电站建设运行的责任主体，要按政府规划布局指引、建设方案和电网需求等做好项目选址、建设、运营相关工作，确保电站建设质量和运营安全。

第二章  规划引导

 省能源局会同广东电网公司、深圳供电局根据国家新型储能发展政策，结合全省新型电力系统规划、新能源规划建设、电网规划和运行调节需求等，组织新型储能建设规模及布局研究，制定全省独立储能电站项目规划布局指引，并结合实际情况滚动调整规划布局指引，引导新型储能电站科学合理布局建设。

 各地市能源电力主管部门根据省新型储能电站规划布局指引，每年年初会同电网企业及自然资源等相关部门，统筹考虑本地区系统调节需求、项目建设需求和土地、安全、并网等条件，研究确定本市新型储能建设需求，制定本市新型储能电站规划建设方案和年度建设计划，并报省能源局汇总后，按程序纳入国土空间规划“一张图”信息平台。省能源局组织广东电网公司、深圳供电局根据我省电力系统运行需求、项目功能定位和技术方案等，对各地市年度建设计划开展科学评估论证，对适宜建设的项目规范做好接入系统审查、并网接入等工作。

 新型储能电站年度建设计划应包含项目名称、建设地点、技术方案、建设规模、开工时间和投产时间等基本信息。纳入年度建设计划的项目应具备清晰的功能定位，技术方案应符合相关标准规范，并承诺在纳入年度建设计划后一年内开工建设，按照合理工期承诺建成投产时间。
 各地市能源电力主管部门会同供电企业、项目单位推动属地新型储能电站年度建设计划实施，并根据实际情况适时滚动修编计划，做好项目储备和监督管理工作，督促项目及时开工并按合理工期及时建成投产。

 拟建设的独立储能电站项目应根据省规划布局指引，充分论证项目建设的必要性和可行性，按照各市规划建设方案、年度建设计划要求，重点开展项目规划选址、建设规模、建设条件论证和市场需求分析等工作，落实并网接入条件。电源侧新型储能电站需纳入所在地市的新型储能电站年度建设计划。

 新型储能电站规划选址要严格遵守有关法律、法规和国家（行业）标准要求，应充分考虑安全条件，严禁设置在高层建筑、商业综合体、人员密集和具有粉尘、腐蚀性气体场所内，不应贴邻或设置在生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所，不应设置在重要架空电力线路保护区内，锂离子电池厂房不应建设在地下或半地下。

 鼓励拓宽新型储能电站应用场景，按照因地制宜、灵活多样的原则，在源网荷储一体化、虚拟电厂、微电网、“多站合一”、新型基础设施等领域推动新型储能电站融合应用。

第三章  项目备案
 新型储能电站实行属地备案管理。新型储能电站作为源网荷储一体化等应用场景项目组成部分的，可以单独办理备案，也可以在项目整体中统筹办理核准（备案）。各地市能源电力主管部门按季度将项目备案情况抄送国家能源局派出机构。

 属地发展改革（能源电力）部门在实施新型储能电站项目备案时，要同时下发电力项目安全管理和质量管控事项告知书，明确项目需要履行的相关责任和义务。备案机关及有关部门应当按职责分工加强对新型储能电站的事中事后监管。
 新型储能电站的备案内容应包括：项目单位基本情况，项目名称、建设地点、建设规模、建设内容（含技术路线、应用场景、主要功能、技术标准、环境保护、安全生产等）、总投资额，项目符合产业政策声明等。

 项目单位应严格按照国家和省的相关规定，根据备案信息进行建设，按照《企业投资项目核准和备案管理条例》，如确需对建设地点或者拟对建设规模、建设内容等作较大变更的，项目单位应当及时以书面形式向备案机关提出变更申请；放弃项目建设的，项目单位应及时告知备案机关。

第四章  建设管理
 新型储能电站项目完成备案并纳入所在地市新型储能电站年度建设计划后，项目单位应依法依规办理相关手续，及时与电网企业做好沟通衔接，电网企业要规范做好接入系统审查、配套电力送出工程规划建设、并网接入服务等各项工作。新型储能电站项目年综合能源消费量或年电力消费量达到相关标准的，应依法依规办理节能审查手续。

 具备开工建设条件的新型储能电站项目单位应委托具备相应资质的设计单位开展项目规划设计工作，设计文件应符合有关法律法规，规划设计应加强安全风险评估与论证，合理确定储能电站选址布局、储能技术选型和安全设施建设，并满足国家或行业相关标准规范及国家能源局关于防止电力生产事故的相关要求。建设单位应依法依规申请建设工程规划许可，开展消防设计审查验收或消防备案。

 新型储能电站的建设应符合相关管理规定和标准规范要求，项目施工、监理单位应具有国家规定的相应资质。新型储能电站项目单位应加强施工现场管理，加强重点部位、重点环节监控，并组织开展施工现场安全检查，落实安全保障措施。

 新型储能电站应严格按照国家相关规定履行电力建设工程质量监督程序。电站竣工后，项目单位应严格按照国家相关规定组织竣工验收，出具竣工验收报告。
第五章  并网运行

 新型储能电站配套电力送出工程应与电站本体建设相协调，保障同步规划、同步建设、同步投运。新型储能电站项目单位负责项目场址内集电线路和升压站工程的建设，电网企业统筹开展配套电网规划和建设。电网企业建设确有困难的，或新型储能电站与电网企业规划配套电力送出工程建设时序不匹配时，双方协商一致后允许新型储能电站项目单位自行投资建设，电网企业应积极配合。新型储能电站项目单位建设的配套电力送出工程，经电网企业与新型储能电站项目单位双方协商同意，可由电网企业依法依规进行回购。

 电网企业应优化内部审批流程，合理安排建设时序，加快新型储能电站配套电力送出工程建设，做好网源建设进度衔接，确保配套电力送出工程与新型储能电站项目建设的进度相匹配。电网企业应根据省新型储能电站规划和建设总体目标，及时优化电网规划建设方案和投资计划安排，统筹开展新型储能电站配套电网建设和改造。

 新型储能电站项目接入系统设计工作应在项目本体可行性研究阶段开展，并在纳入属地年度建设计划后，项目单位应尽快向电网企业提交接入系统设计方案报告评审申请。电网企业应优化并网流程，提供并网服务指引和管理规范，按照电网公平开放的有关要求办理项目接入电网业务，做好并网调试验收等涉网服务，以及对外公开审批资料情况，对提供资料不全的给予一次性告知；并按有关要求出具书面回复意见，对于确实不具备接入条件的项目应书面说明原因。

 新型储能电站项目主体工程和配套电力送出工程竣工后，项目单位应及时开展并网检测，委托具备储能专业检测检验资质的机构进行电站整站调试试验和并网检测，并向所属电力调度机构提供合格的试验报告。作为黑启动电源的新型储能电站应通过黑启动试验。

 电网企业应依据《新型储能项目管理规范（暂行）》《国家能源局关于加强电化学储能电站安全管理的通知》和《发电机组进入及退出商业运营办法》积极配合开展储能电站的并网和验收工作，出具并网验收意见，对不符合国家（行业）并网标准要求的储能电站禁止并网运行。

 新型储能电站在正式投运前应通过连续试运行。储能电站应每年安排检修计划，由具备资质的机构和人员定期开展检修作业；及时评估储能系统健康状态，制定或调整运行维护检修策略。

 电网企业应合理安排电网运行方式，优化新型储能电站调度运行规程和调用标准，科学调度新型储能电站，鼓励新型储能参与电力市场，按照市场规则进行调度运行。新型储能电站按照要求纳入并网主体管理并服从电力调度机构统一调度，应规范配置监控系统和通讯信息等二次系统，按要求向电力调度机构上传运行状态信息，满足运行数据及储能状态可测，实现储能出力可调可控。

第六章  安全应急
 新型储能电站业主（项目法人）严格履行安全生产主体责任，切实做到安全自查、隐患自除、责任自负。

 新型储能电站项目单位应将储能电站的运行维护纳入企业安全生产日常管理，建立健全风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系，保障电站安全投入运行，加强施工现场管理，定期组织开展施工现场消防安全检查。

 新型储能电站项目单位应做好新型储能项目运行状态监测工作，及时处理异常情况；要定期组织教育培训，重点关键岗位工作人员应当通过专业技能培训和考核。

 新型储能电站的业主（项目法人）应依法建立逐级消防安全责任制、消防安全管理制度和操作规程，明确消防安全责任人和消防安全管理人，运用广东社会消防管理应用平台加强日常消防安全管理，依法定期开展防火检查、防火巡查和消防设备检查，确保消防设施处于正常工作状态，提升电站抵御火灾能力；及时整改消防安全隐患，预防火灾事故发生，健全专职消防队、微型消防站等消防组织，确保消防设施处于正常工作状态。

 新型储能电站的业主（项目法人）应组织编制专项应急预案和现场处置方案，强化常态化应急演练，并主动向本地区人民政府应急管理、消防救援、能源电力部门报备应急预案，与本地区人民政府有关部门建立消防救援联动机制。各级消防救援队伍加强电化学储能事故处置技战术研究，编制火灾扑救规程，开展专项训练和实地演练，积极协同属地新型储能电站，定期开展联合演练。
 新型储能电站建设、调试、运行和维护过程中发生电力事故、电力安全事件和信息安全事件时，项目单位和有关参建单位应按相关规定要求及时向有关部门报告。

 新型储能电站达到设计寿命或安全运行状况不满足相关技术要求时，业主（项目法人）应及时组织论证评估和整改工作，整改后仍无法满足相关安全要求的储能电站，应及时退役并报告原备案机关。新型储能电站的拆除、设备回收与再利用，应符合相关法律法规与政策要求，不得造成环境污染破坏与安全事故事件。

第七章  监测监管

 广东电网公司负责建设省级新型储能电站数据监管平台，数据同步接入广东社会消防管理应用平台。各项目单位按照有关要求及时在平台报送电站性能、电站运行状态，填写和更新项目内容，并建立项目建设、运行信息的统计报送机制，实现信息化管理。电网公司通过数据监管平台按月定期向省能源局报送新型储能电站建设、运行及调用情况。

 各项目单位应配合广东省储能电站安全监管平台建设，并按照有关要求及时报送储能电站隐患排查治理和事故事件等信息。

 县（区）级及以上人民政府统筹新型储能电站项目建设、运维安全管理，建立健全相关部门安全联合监管和协调工作机制，按照职责分工开展专项监管和现场检查，落实属地政府管理责任。

 发展改革（能源电力）、工业和信息化、住房城乡建设、市场监管、国家能源局派出机构、消防救援等主管部门（机构）按《广东省安全生产委员会关于印发〈部分新业态新领域安全生产工作职责〉的通知》（粤安〔2023〕32号）职责分工，加强新型储能电站建设、运维活动的安全监督管理工作以及做好生产和流通环节储能相关产品质量监督管理，各自按职责落实安全监管责任。

第八章  附  则
 本办法由广东省能源局负责解释，各地市、县（市、区）遵照执行。
 本办法自发布之日起施行，有效期3年。



